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Інтенсивний розвиток промислового, любительського рибальства, аквакультури та підвищений споживчий 
попит на рибу і рибопродукти створює підвищені ризики для виникнення захворювань спільних для людей та риби. 
В даній статті містяться дані по основні зоонози, якими людина може заразитися від риби. Серед патогенів, 
асоційованих з рибами, найважливішими інфекційними агентами є паразити, бактерії, гриби та віруси. Також 
не потрібно відкидати харчові отруєння викликані споживанням риби та рибопродуктів. В останній час зоонози 
викликають велике занепокоєння серед лікарів ветеринарної та гуманної медицини, так як, крім зменшення про-
дуктивності риби, загибелі риби, фінансових збитків зазначені збудники рибних зоонозів спричиняють захворю-
вання у людей, а іноді навіть загибель. Зараження людей може відбуватися різними шляхами, а саме контактним, 
потраплянням збудника на пошкоджену шкіру, вживання рибопродуктів з недостатньою кулінарною обробкою, 
що містять збудника, також можливе зараження людини через переносника. Особливу небезпеку для споживачів 
представляють традиційні блюда з додаванням риби без належної термічної обробки, такі як суші та сашамі. 
Також під загрозою залишаються фахівці, які за сферою своєї професійної діяльності мають безпосередній кон-
такт з рибою або рибопродуктами, або відходами рибної промисловості. Це рибалки, працівники рибопереробних 
заводів, ветеринарні лікарі, працівники лабораторій, закладів громадського харчування, а також акваріумісти. 
Ефективне та швидке донесення інформації про збудників та методи профілактики для працівників зазначених 
сфер діяльностей може суттєво запобігти виникненню та розповсюдженню зоонозних захворювань.

При розробці заходів боротьби з зоонозними захворюваннями важливо користуватися принципами, що викла-
дені в концепції «Єдиного здоров’я». На сьогоднішній день перспективним та необхідним є дослідження повного 
спектру носіїв збудників, їх географічного розповсюдження, а також наслідків сезонності для поширеності інфек-
ції. Крім того, необхідно визначити більш чітке розуміння морфологічної ідентифікації патогенів, щоб краще 
знати про їх появу в навколишньому середовищі та покращити нашу обізнаність у харчовій промисловості, біо-
захисті та медичній практиці.
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Вступ. Зооноз – це інфекційне захворювання, яке 
передається від тварин до людей (Han et al., 2016). 
Кілька збудників інфекційних захворювань, у тому числі 
бактерії, віруси, паразити та гриби, можуть передаватися 
від тварин людям різними шляхами, включаючи проник-
нення через поранену або абразивну шкіру, ковтання, 
укуси тварин, кровосисними комахами, вдиханням час-

тинок, що потрапляють у дихальні шляхи, або контакт 
зі шкірою або слизовою оболонкою (Gauthier, 2015; 
Rahman et al., 2020). Патогени, які зазвичай існують у 
тварин, можуть інфікувати людей або безпосередньо, 
або через переносника (Wolfe et al., 2007). На сьогодні 
загальна думка полягає в тому, що існує кілька зооноз-
них захворювань, які вважаються важливими (Shamsi, 
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2019). Кількість випадків таких захворювань є невеликою 
на рік порівняно з іншими зоонозними хворобами тварин 
або людини, такими як кампілобактеріоз або сальмоне-
льоз. Хоча цей підхід може бути правильним, існує ймо-
вірність, що це спричиняє занижену оцінку через низьку 
обізнаність і відсутність моніторингу та нагляду. Однак, 
для тих, кому встановлено діагноз, наслідки можуть бути 
серйозними, включаючи смерть (Zorriehzahra & Talebi, 
2021).

У дослідженні присвяченому моніторингу зоонозних 
хвороб було підтверджено, що близько 260 000 людей 
хворіють від зараженої риби в США на рік. М'ясо риби 
часто є найпоширенішою категорією харчових продуктів 
у згаданих спалахах. Система нагляду за спалахами хво-
роб харчового походження бере участь у зборі даних про 
спалахи захворювань харчового походження. Крім того, 
близько 857 спалахів були пов’язані з рибою, що при-
звело до 4815 захворювань, 359 госпіталізацій і смертей 
(Barrett et al., 2017). 

Багато хвороб, які зустрічаються у гідробіонтів, 
можна класифікувати як нові захворювання, визначені 
Всесвітньою організацією охорони здоров’я (ВООЗ) як 
«нова хвороба, яка з’явилася в популяції вперше, або 
яка могла існувати раніше, але захворюваність на неї 
швидко зростає». Однією з ознак нових хвороб є те, що 
інформація про зоонозний потенціал обмежена. Проте, 
якщо така можливість існує, важливо забезпечити ефек-
тивне та швидке поширення інформації серед інших 
спеціалістів та громадськості. Це можна зробити за 
допомогою якісної оцінки ризику. Питання, на які необ-
хідно відповісти під час проведення оцінки, включають 
етіологію, географічний розподіл, поширеність, захво-
рюваність, екоепідеміологію, клінічні симптоми, наяв-
ність діагностичних тестів, оцінку зоонозного потенціалу, 
потенційні джерела впливу на людину та виявлення зоо-
нозного потенціалу захворювання (Zorriehzahra et al., 
2014; Farzadnia & Naeemipour, 2020).

В останні роки, зі збільшенням населення світу та 
споживанням морепродуктів, попит на морепродукти 
зріс. Оскільки морепродукти є одним із джерел білка 
для людей, промисловість рибальства та аквакультури 
також демонструє стійке зростання в усьому світі; однак 
вони не є безпечними для здоров’я людини (Shamsi, 
2019; Tran et al., 2019). Крім харчових отруєнь море-
продуктами, існує також передача водних патогенів 
людині. Кілька важливих факторів у рибі та воді навколо 
них показали потенціал передачі захворювання людям 
(гігієна та безпека навколишнього середовища (EHS)/
Occupational Health, 2016; Raissy, 2017). Імунна система 
відіграє важливу роль у визначенні тяжкості водних 
зоонозних захворювань. Тим не менш, можна виділити 
два основних шляхи захворювання людини. По-перше, 
вживання сирої або недовареної риби та ковтання води 
чи інших речовин, забруднених фекаліями або слизом 
зараженої риби. По-друге, контакт із збудником інфекції 
через відкриті рани або подряпини чи ссадини шкіри. За 
даними дослідника Raissy (2017), 46 % зоонозних захво-
рювань, викликаних рибою, передаються орально, тоді 
як 15 % мають більше ніж один шлях передачі. Передача 

через споживання води з інфікованими організмами та 
контакт зі шкірою під час обробки риби становить 24 і 
19 % відповідно (Raissy, 2017).

Хоча зараження людей патогенними мікроорганіз-
мами риб є рідкістю, його слід розглядати як серйозний 
ризик для здоров’я людини (Aggarwal & Ramachandran, 
2020). Проте зоонози були визначені як джерело інфек-
ційних захворювань, що виникають у людини (Jones et 
al., 2008). Поява зоонозних агентів є серйозною загро-
зою для глобального здоров’я та завдає великої шкоди 
в усьому світі (WHO, 2021). Пандемія COVID-19 ще 
раз підкреслила важливість взаємодії людей і тварин 
у поширенні зоонозних хвороб, особливо диких тва-
рин і видів худоби, які є потенційними господарями та 
резервуарами вірусу. Тому важливо визначити конкретні 
фактори та механізми, які призводять до виникнення 
захворювання. В умовах глобалізації зміни середовища 
існування, зміни клімату та взаємозв’язки між системами 
дикої природи та тваринництва можуть сприяти поши-
ренню зоонозних хвороб (Meurens et al., 2021).

Різні фактори, такі як тип мікроорганізмів (бактерії, 
віруси, паразити, грибки), статус господаря (наявність 
відкритих ран на тілі, пошкодження, ослаблений імуні-
тет) і фактори навколишнього середовища (забруднена 
вода) беруть участь у передачі збудників хвороб риб для 
людини (Haenen et al., 2013). Серед патогенів, асоційова-
них з рибами, найважливішими інфекційними агентами 
є бактерії, паразити та віруси (Shamsi, 2019; Meurens 
et al., 2021). Крім того, найпростіші організми, такі як 
Cryptosporidium spp. також розглядаються як рибний зоо-
нозний ризик для людини. Кілька видів Cryptosporidium 
були ідентифіковані у прісноводних, культивованих, мор-
ських і декоративних риб у всьому світі (Golomazou et 
al., 2021). Швидке зростання рибальства та аквакультури 
в усьому світі та, з іншого боку, існування збудників, що 
передаються від риби до людини, змусили цей огляд 
зосередити увагу на бактеріальних, вірусних, паразитар-
них та грибкових зоонозних захворюваннях, ризику для 
людини та, зрештою, їх контролі і профілактики. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження 
проводились на базі кафедри ветеринарно-санітарного 
інспектування, мікробіології, гігієни та патологічної ана-
томії факультету ветеринарної медицини Сумського 
національного аграрного університету.

Результати. Збудники бактеріальних зоонозів. 
Основними збудниками зоонозів риб є бактерії, які поді-
ляються на дві основні групи. Більшість складають грам-
негативні бактерії та небагато грампозитивних бактерій 
(Smith, 2011; Gauthier, 2015). Здорові на вигляд риби 
також можуть містити бактеріальні патогени, особливо в 
нирках і кишечнику (Meron et al., 2020). Інфекція, спричи-
нена видами Vibrio та Mycobacterium, вважається основ-
ною причиною економічних втрат і іноді представлена 
як обмежуючий фактор у виробництві риби (Regev et al., 
2020). Поширеність збудників бактеріальних зоонозів у 
риб щорічно змінюється, і її слід постійно контролювати, 
щоб оцінити поширеність патогенів як у диких популя-
ціях риб, так і в аквакультурі (Meron et al., 2020; Regev 
et al., 2020). Крім того, декоративні рибки також можуть 
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виступати в якості важливого джерела бактеріальних 
зоонозних агентів, які також виявляють високий рівень 
антимікробної резистентності (Weir et al., 2012).

Mycobacteriaceae. Mycobacterium spp. грампозитивні, 
кислотостійкі, аеробні, нерухомі плеоморфні бацили 
належать до сімейства Mycobacteriaceae, яке включає 
багато патогенних бактерій, пов’язаних з людьми, ссав-
цями, рептиліями та рибами (Delghandi et al., 2020). 
Мікотуберкульоз є поширеною хворобою морських, пріс-
новодних і напівпрохідних риб і вважається основною 
причиною смертності вирощуваної та вільноживучої риби 
(Hashish et al., 2018). Захворювання риб, викликані нети-
повими мікобактеріями, були виявлені у понад 150 видів 
риб у всьому світі, і їх зоонозна природа викликає зане-
покоєння у сфері охорони здоров’я (Gcebe et al., 2018). 
Більшість видів риб сприйнятливі до Mycobacterium, 
і вони можуть передавати бактерії горизонтально та 
вертикально. Про виявлення Mycobacterium spp. також 
повідомлялося в декоративних риб (Puk & Guz, 2020). 
Клінічні ознаки зараженої риби відрізняються через чис-
ленні види бактерій і широкий спектр видів господарів 
(Delghandi et al., 2020). Специфічними ознаками риби, 
зараженої Mycobacterium, є млявість, пігментація, здуття 
живота, екзофтальм, ураження шкіри та смерть (Smith, 
2011). Однак через поширення інфекції через крово-
носну та лімфатичну систему збудники виявляються в 
деяких органах риб, таких як очі, зябра, печінка, нирки, 
селезінка (Chinabut, 1999). Зміни в зараженій рибі також 
можуть включати збільшення печінки, нирок, селезінки 
та вузлики у внутрішніх органах (Delghandi et al., 2020). 
Інфіковані та безсимптомні риби є носіями або розпов-
сюджувачами бактерій у довгостроковій перспективі 
(Boylan, 2011), а захворювання людини часто виника-
ють при контакті з інфікованими водними об’єктами та 
водою (Bhambri et al., 2009). Відомо близько 120 видів 
Mycobacterium; найважливішими збудниками зоонозів 
риб є M. avescencs, M. chelonae, M. fortuitum, M. gordonae, 
M. marinum, M. ulcerans, M. septicum, M. peregrinum і  
M. avium. Їхні інфекції можуть призвести до гострих і хро-
нічних захворювань (Smith, 2011; Delghandi et al., 2020). 
Захворювання у людей, спричинене цими мікобактері-
ями, зазвичай призводить до гранулематозних уражень 
шкіри, серйозних некротичних уражень та інфекцій гли-
боких тканин, таких як сухожилля та кістки. Тим не менш, 
системні респіраторні та екстра-респіраторні захворю-
вання зустрічаються рідко, але можуть виникнути у паці-
єнтів з ослабленим імунітетом. Іноді виникають артрит, 
остеомієліт і бронхіт (Delghandi et al., 2020). Мікобакте-
ріоз у пацієнтів з ослабленим імунітетом може прогресу-
вати до системної інфекції та смерті (Boylan, 2011). Фак-
тори вірулентності Mycobacterium включають секреторну 
систему типу VII, гени ESX, доступ до цитозолю та акти-
вацію полімеризації актину хазяїна для рухливості та 
міграції між клітинами (Hashish et al., 2018). Серед різних 
видів мікобактерій чотири види є найпоширенішими та 
відіграють ключову роль у виникненні спалаху. Ці чотири 
види складаються з M. marinum, який відіграє найваж-
ливішу роль, а потім інших мікобактеріальних патогенів 
риб, M. fortuitum, M. gordonae та M. chelonae.

Мікобактеріоз риб був виявлений у декоративних риб, 
які використовувалися для торгівлі в Тринідаді і Тобаго 
(Phillips Savage et al., 2022). Наявність Mycobacterium 
spp. у прісноводних декоративних рибках, які продаються 
в зоомагазинах, становить великий ризик для людей, які 
з ними працюють. Щоб виявити наявність таких зооноз-
них збудників і запобігти їх подальшій передачі людям, 
необхідний єдиний підхід до охорони здоров’я.

Streptococcaceae. Ще одна родина грампозитивних 
бактерій і зоонозний збудник – Streptococcaceae. Ця 
родина бактерій викликає системний стрептококоз, який 
став загрозою для риб у всьому світі, завдає економічної 
шкоди та занепокоєння громадському здоров’ю (Iregui et 
al., 2016). Збудники становлять небезпеку для людини 
під час контакту з рибою (Ziarati et al., 2018). Були пові-
домлення про менінгоенцефаліт і загибель у вирощува-
них видів риб (Novotny et al., 2004). Крім того, бактерії 
спричинили високу захворюваність і смертність серед 
прісноводної та солоної риби. Повідомлялося про гори-
зонтальну та вертикальну передачу.

Шляхи передачі людині включають прямий контакт із 
хворою чи мертвою рибою та непрямий контакт із зара-
женою водою. Основні бактерії, що викликають стрепто-
кокоз риб, включають S. agalactiae, S. difficile, S. difficilis, 
S. dysgalactiae, S. iniae та S. shiloi (Pradeep et al., 2016). 
Крім того, штами Streptococcus групи B (GBS) ST283 
були виявлені в прісноводних і морських рибах, людях 
і жабах (Barkham et al., 2019; Zadoks et al., 2020). Прояв 
клінічних ознак захворювання залежать від виду риб. 
Проте найчастішими проявами є екзофтальм, здуття 
живота, втрата орієнтації, нестабільне плавання, ано-
рексія, помутніння очей, потемніння та геморагії на шкірі 
та, зрештою, смерть (Karsidani et al., 2010; Boylan, 2011; 
Leal et al., 2019). Стрептокок вважається нейротропним 
агентом для риб на основі клінічних симптомів і нез-
балансованої поведінки при плаванні. Бактерії знахо-
дяться в печінці, зябрах, нирках, селезінці та тканинах, 
необхідних для захисту риб від патогенів. Дослідження 
патогенності Streptococcus показали, що шлунково-киш-
ковий тракт був основним входом для S. agalactiae у 
тиляпії, і бактерії могли проникати через слизову обо-
лонку та кишковий шар (Iregui et al., 2016). Фактори 
вірулентності Streptococcus включають поверхневі 
білки, капсульні полісахариди та секретовані продукти. 
Поверхневі білки бактерій зв’язуються з фібриногеном 
людини, щоб пригнічувати фагоцитарну активність. Вони 
також можуть зв'язуватися з імуноглобулінами. Бактері-
альна пептидаза C5 і протеаза розщеплюють компонент 
комплементу C5A і хемокін інтерлейкіну-8 відповідно, 
тим самим руйнуючи хемотаксичні сигнали і, отже, 
порушуючи рекрутинг фагоцитів. Бактеріальний стреп-
толізин руйнує лімфоцити, еритроцити, нейтрофіли. 
Синтез полісахаридів навколо клітини і позаклітинних 
екзополісахаридів сприяють більшій адгезії (і стійкості 
до токсичних речовин). Бактеріальна α-анолаза руйнує 
фібринові згустки та сприяє поширенню бактерій (Baiano 
& Barnes, 2009). Зараження людей при обробці інфіко-
ваної риби може призвести до розвитку целюліту, ендо-
кардиту, менінгіту, важких системних інфекцій, гнійних 
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виразок, септицемії, артриту, лімфаденіту (Haenen et 
al., 2013) і рідко до смерті (Smith, 2011). Streptococcus 
iniae (вперше виділений з прісноводного дельфіна Ама-
зонки в 1970-х роках) є морською патогенною бактерією 
в усьому світі і вважається однією з головних загроз для 
морської аквакультури через його високу поширеність 
(загальна поширеність близько 10 % у диких морських 
рибах і ракоподібних, взятих з Середземного моря) 
(Berzak et al., 2019).

Erysipelotrichaceae. Erysipelothrix – це грампозитивна 
бактерія, пов'язана з зоонозами риб. Він пов’язаний з 
морськими ссавцями та викликає шкірні захворювання 
або гострий сепсис (Boylan, 2011). Найважливішим пред-
ставником цього сімейства є E. rhusiopathiae (раніше 
відомий як E. insidiosa), який викликає захворювання у 
тварин і людей і схильний до впливу на шкіру, сполучну 
тканину та стінки судин. Клінічні прояви включають 
некротичний дерматит, міозит і целюліт. До 2014 року 
E. rhusiopathiae вважалася звичайною бактерією риб, 
але в різних країнах повідомлялося про смертність, 
пов’язану з Erysipelothrix. Нещодавно було зареєстро-
вано новий вид декоративних риб E. piscisicarius у риб 
(Pomaranski et al., 2020). Цей організм є ґрунтовим 
сапрофітом, який добре росте в рибі та може легко 
викликати захворювання на бешиху у продавців та 
працівників, що оброблюють рибу в спекотну пору року 
(Novotny et al., 2004). Людина заражається бактеріаль-
ною інфекцією, коли риб’ячий слиз, що містить бакте-
рії, передається людині через контакт до поверхні риби 
(Boylan, 2011). Слід зазначити, що E. rhusiopathiae не 
викликає ніяких захворювань у риб. Тим не менш, зав-
дяки тривалому виживанню на зовнішньому слизу риби, 
він може передаватися людям і викликати еризипелоїд 
(Nielsen et al., 2018). Таким чином, інфекції людини, 
спричинені Erysipelothrix, пов’язані з контактом із зара-
женими тваринами та їх продуктами або відходами 
(Ahmadi Balootaki et al., 2017). E. rhusiopathiae викликає 
септицемію, інфекцію шкіри (переважно рук) та ендокар-
дит. Рибалки та ветеринарні лікарі належать до людей 
із високим ризиком зараження Erysipelothrix. У 2017 році 
було повідомлено про перше захворювання людини на 
ендокардит, викликане цією бактерією, яка була пов’я-
зана з роботою біля узбережжя Норвегії (Nielsen et al., 
2018).

Vibrionaceae. Грамнегативні вібріони, які виклика-
ють вібріоз у тварин і людей, створюють ризик роз-
витку зоонозів у фахівців аквакультури та споживачів 
водних продуктів (Austin, 2010 ). З іншого боку, оскільки 
вібріоз є потенційно небезпечним захворюванням у 
риб, широке використання антибіотиків у культивова-
них системах підвищило стійкість бактерій до антибі-
отиків (Helmi et al., 2020). Види вібріонів також поши-
рені в солонуватій і прісній воді, і люди заражаються 
ними через пошкодження шкіри та споживання зараже-
ної риби. Наступні види інфікують людей: V. cholerae, 
V. alginolyticus, V. vulnificus, V. damselae, V. hollisae, 
V. metschnikovi та V. parahaemolyticus (Boylan, 2011). 
Деякі важливі види, виявлені в інфікованих рибах, 
включають V. alginolyticus, V. anguillarum, V. campbellii, 

V. harvey, V. vulnificus і V. parahaemolyticus (Huzmi et al., 
2019). Основними видами вібріонів у морських рибах 
є V. vulnificus і V. parahaemolyticus, а найпоширеніші 
інфекції людини спричиняються V. cholerae, V. vulnificus 
і V. parahaemolyticus. Клінічні ознаки вібріон-інфікованих 
риб часто неспецифічні та включають млявість, ура-
ження шкіри, екзофтальм та смерть (Smith, 2011). Крім 
того, повідомлялося про інші симптоми, такі як набряк 
селезінки, черевна водянка, запалення кишечнику, епі-
дермальну кровотечу, відпадання луски, гниль в ділянці 
ока і хвоста (Huzmi et al., 2019 ). Вібріоз складається з 
трьох основних стадій (проникнення через шкіру, плавці, 
зябра та задній прохід; руйнування тканин і клітин хазя-
їна; і вихід), які можуть вразити хазяїна та призвести до 
смерті. Деякі збудники вірулентності Vibrio включають 
сидерофори, позаклітинні продукти, гідролітичні фер-
менти та токсини. Стійкість до вібріозу залежить від вза-
ємодії збудника, хазяїна та навколишнього середовища, 
але є повідомлення про 100 % смертність риб від деяких 
видів вібріонів (Jun & Woo, 2003). Передача видів Vibrio 
від риби до людини може спричинити такі захворю-
вання, як ураження, септицемія, еритема та некроз тка-
нин (Hernández-Cabanyero & Amaro, 2020). Зростаючий 
попит споживачів до готових для вживання морепродук-
тів, таким як скибочки м’яса сирої риби, може спричинити 
захворювання, викликані V. parahaemolyticus (You et al., 
2021). V. vulnificus є важливим зоонозним патогеном, що 
викликає занепокоєння у сфері охорони здоров'я. Пові-
домляється, що він викликає первинну септицемію у 
людей після споживання сирих молюсків. Це також може 
викликати вторинну септицемію, коли рани піддаються 
впливу морської води (Carmona-Salido et al., 2021).

Aeromonadaceae. Aeromonas є ще одним грамнега-
тивним збудником у риб, інфекція якого протікає без-
симптомно до стресу навколишнього середовища та 
слабкості. І Aeromonas, і Vibrio однаково інфікують рибу, 
але Aeromonas є поширеним видом серед прісноводних 
риб, тоді як види Vibrio зустрічаються в прісноводних, а 
також у солонуватих водоймах, лиманах і в морях. Обидві 
бактерії можуть бути небезпечними для здоров’я людини 
(Boylan, 2011). Риба відіграє фундаментальну роль у 
передачі Aeromonas людині (Abd-El-Malek, 2017). Види, 
які мають зоонозний потенціал, включають A. hydrophila, 
A. caviae, A. jandaei, A. sorbia, A. salmonidae та A. veroni; 
серед них найпоширенішим патогеном є A. hydrophila 
(Boylan, 2011). У наш час деякі патогени риб, такі як 
A. jandaei та A. veroni, можуть викликати у риб такі 
симптоми, як A. hydrophila. A. hydrophila також викли-
кає захворювання у слабких риб як вторинна інфекція. 
Гістопатологічні зміни були виявлені в таких органах, як 
печінка, нирки, зябра, шлунок і селезінка (AlYahya et al., 
2018). Деякі клінічні прояви заражених Aeromonas риб 
включають петехії на шкірі та плавниках, виразки шкіри, 
анорексію, екзофтальмію та набряк черевця (Fotina & 
Petrov, 2011). Фактори вірулентності Aeromonas вклю-
чають ферменти, ентеротоксин, гемолізин, адгезин, 
джгутики, ліпополісахариди, секреторні системи (Jin et 
al., 2020). Крім того, види Aeromonas можуть інфікувати 
людей через виразки або проковтування, хоча інфек-
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ція рідко зустрічається у людей. Деякі клінічні ефекти в 
окремих осіб включають некроз м’язів, целюліт і септи-
цемію (Volpe et al., 2019). Клінічні ознаки захворювання 
у людей включають набряк до припухлості в місці інфіку-
вання (Boylan, 2011). Крім того, у людей Aeromonas може 
викликати бактеріємію, респіраторні інфекції, гастроен-
терит, сепсис, інфекції сечовивідних шляхів і діарею. 
Стійкість Aeromonas до різних антибіотиків є свідченням 
появи загальної проблеми зі здоров’ям людей і водних 
тварин (Odeyemi & Ahmad, 2017). Важливим є метод 
кулінарної обробки риби, контамінованої Aeromonas, що 
може забезпечити знезараження готової до вживання 
продукції (Petrov, 2014).

Pseudomonadaceae. Pseudomonas є умовно-пато-
генною грамнегативною паличкою, а також причиною 
харчових отруєнь (Yagoub, 2009). Будучи частиною при-
родної мікробіоти риби, вона становить загрозу для риб 
у стресових ситуаціях (Algammal et al., 2020). Однак, 
завдяки високій генетичній гнучкості та здатності присто-
совуватися до різних середовищ, бактерії можна знайти 
повсюдно в навколишньому середовищі, у різних тварин 
і людей, в тому числі і рибі (Benie et al., 2017). Ця рухома 
бактерія має багато факторів вірулентності, таких як 
ферменти, пілі, джгутики, фактори вірулентності, які 
посилюють запально-інвазивні процеси та прискорюють 
поширення бактерій. P. fluorescent відомий як умовно-па-
тогенний мікроорганізм у водному середовищі, травній 
флорі здорової риби та природній мікробіоті водного 
середовища та риби (Algammal et al., 2020). Є пові-
домлення про виявлення P. septicemia у прісноводних, 
солонуватих і морських водоймах (Guzman et al., 2013), 
але збудники Pseudomonas septicemia у риб включають 
P. aeruginosa, P. anguilliseptica, P. putida та P. fluorescens. 
Клінічні ознаки, які спостерігаються, включають спонтанні 
крововиливи на поверхні тіла, екзофтальм, помутніння 
очей, відшарування луски, потемніння шкіри, застійні 
зябра, виразки, здуття живота та асцит. Більшість симп-
томів спричинені бактеріальними позаклітинними фер-
ментами та руйнівними токсинами (Elham et al., 2017). 
Тісний контакт між людиною та твариною є важливою 
причиною передачі бактерій, стійких до кількох антибі-
отиків, таких як Pseudomonas, що становить серйозну 
загрозу здоров’ю (Fernandes et al., 2018).

Ентеробактерії. Родина Enterobacteriaceae – мікро-
біота риб, яка може викликати захворювання людини. 
Це сімейство включає види, які викликають різні інфекції 
людини (Oliviera et al., 2017). Члени цієї родини, відомі 
як збудники зоонозів риб, включають Escherichia coli, 
Klebsiella та Salmonella (Boylan, 2011). Ці грамнегативні 
бактерії зустрічаються у водному середовищі та травному 
тракті риб (Boylan, 2011; Oliviera et al., 2017). Виявлення 
в Ірані зараження риб сімействами Enterobacteriaceae, 
такими як E. coli, Klebsiella та Salmonella, вказує на їх 
передачу людям і розвиток інфекцій у людей (Faeed et 
al., 2005; Oliviera et al., 2017). З іншого боку, є зараження 
людини деякими бактеріями цього сімейства через хар-
чові джерела; наприклад, зараження S. Typhimurium 
було виявлено через споживання імпортної в’яленої 
риби (Novotny et al., 2004; Bonyadian et al., 2014). Зара-

ження різних видів риб штамами кишкової палички 
показало, що риба є новим переносником цієї бактерії 
у джерелах води (Hansen et al., 2008). Риби можуть збе-
рігати різні штами E. coli як флору та переносити їх до 
інших джерел води (Guillen & Wrast, 2010). Хоча E. coli 
не є природною мікробіотою риби, її часто виділяють із 
травного тракту риби. Абіотичні фактори водного сере-
довища суттєво впливають на санітарний стан риби 
(Nazarenko & Petrov, 2015; Petrov et al., 2015). Крім того, у 
забруднених середовищах спостерігалося проникнення 
E. coli в інші тканини риб, такі як зябра, нирки, м’язи та 
сечовий міхур (Barbosa et al., 2014). Такі інфекції пов’я-
зані з сезоном року, контактом людини з рибою (інколи 
інфекція у риби перебігає безсимптомно) і забрудненим 
середовищем, імунним статусом людини. Escherichia coli 
є однією з причин зоонозних інфекцій, що передаються 
через рибу або водні продукти. Більшість непатогенних 
штамів стають патогенними, якщо вони поширюються з 
кишечнику в інші органи, такі як сечовивідні шляхи або 
очеревина; але непатогенні штами викликають діарею 
або харчове отруєння, виробляючи токсини в рибі (Haile 
& Getahun, 2018). Є повідомлення, що деякі штами, що 
володіють ентеротоксигенними та ентеропатогенними 
властивостями є зоонозними збудниками, виділеними 
з різних країн (Cardozo et al., 2018). Salmonella enterica 
subspecies enterica ефективна при розвитку кишкових 
захворювань через рибу, продукти аквакультури та воду. 
Сальмонела не є поширеною бактерією риб, і її поява 
залежить від якості води та водного середовища. Риби 
можуть стати безсимптомними господарями, які збері-
гають бактерії на поверхні тіла або в кишечнику. Згідно 
з деякими дослідженнями, ізольовані види Salmonella 
риби та води включають S. Eastbourne, S. Give, 
S. Colindale, S. Bredeney, S. Poona, S. Schwarzengrund 
та S. Llandoff. Сальмонельоз людини залежить від спо-
живання зараженої риби, найпоширенішою причиною є 
S. Typhimurium і S. Enteritidis. Фактори їх вірулентності 
включають білки, секреторні системи, внутрішньо фаго-
цитарну проліферацію, тощо. Стійкість сальмонели до 
травлення риби та її присутність у фекаліях є важли-
вою причиною забруднення навколишнього середовища 
та поширення бактерій (Traoré et al., 2015). Вживання 
зараженої сальмонелою риби викликає такі симптоми, 
як гастроентерит, спазми в животі, лихоманка та бак-
теріємія. Заражена сальмонелою копчена риба також 
може передавати бактерії людям через шкіру, зябра та 
кишечник (Bibi et al., 2015). Зараження сальмонелою 
також викликає клінічні ускладнення, такі як сепсис, біль 
у животі, діарея та блювання (Lehane & Rawlin, 2000).

Klebsiella pneumoniae і K. oxytoca були виділені з 
необроблених зразків води, зібраних із греблі, морської 
води, мулу та кишкового вмісту креветок і прісноводних 
риб (Gundogan, 2014; Gopi et al., 2016). Повідомлялося 
про виділення та діагностику K. pneumoniae з вирощеної 
риби в Індії з клінічними геморагічними ускладненнями 
біля хвоста та вакуолізацією та некрозом гепатоцитів. 
Через зоонозну природу полірезистентності Klebsiella 
spp., існує занепокоєння щодо їх передачі людині (Das 
et al., 2018). Виділення Klebssiella з уражень шкіри деко-
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ративної риби, коропа, показало, що інфекційний процес 
був спричинений поганою гігієною в кухонних комбайнах 
(Oliveira et al., 2014). Прояви у риб, інфікованих клеб-
сієлою, також зумовлені прямим впливом ендотоксину 
разом із аномальними імунологічними реакціями (Diana 
& Manjulatha, 2012).

Ще одна грамнегативна бактерія, яка викликає інфек-
цію у прісноводних і морських риб, – ієрсинія. В останні 
десятиліття Y. ruckeri, причина важкої септицемії, енте-
ральної червоноротої хвороби, різко зросла. Початкові 
симптоми схожі на септицемію, спричинену Aeromonas і 
Pseudomonas, але риби мають темніше тіло та менший 
апетит. Крім того, є інші симптоми, такі як екзофтальм, 
крововиливи, почервоніння ротової порожнини, набряк 
нирок і селезінки. Вірулентність цієї бактерії залежить від 
таких факторів, як секреторна система, пілі, ферменти, 
токсини, білки зовнішньої мембрани, джгутики, система 
поглинання заліза, фактор чутливості до тепла та утво-
рення біоплівки (Wrobel et al., 2019). 

Гафнії. Hafniaceae – родина рухливих анаероб-
них грамнегативних паличкоподібних бактерій ряду 
Enterbacteriales.Три роди цієї родини: Hafnia, Edwardsiella 
та Obesumbacterium(Adeolu et al., 2016). Едвардсієла є 
патогенною для водних тварин, особливо викликаючи 
системне захворювання риб під назвою едвардсієльоз 
(Park et al., 2012; Yu et al., 2012). Edwardsiella досі спри-
чиняла серйозні економічні проблеми в галузі аква-
культури, яка мала більший вплив на рибу при високих 
температурах навколишнього середовища та вищих кон-
центраціях органічних речовин (Davies et al., 2018). До 
1980 року Edwardsiella включав лише один вид, E. tarda, 
але сьогодні відомо п’ять видів, тобто три старші види: 
E. tarda, E. hoshnae та E. ictaturi, а нещодавно два додат-
кові види, E. piscicida та E. anguillarum (раніше класи-
фікований як E. tarda) (Bujan et al., 2018). За винятком 
E. hoshnae, інші види є патогенними для риб, а E. tarda 
вважається основною причиною інфекцій людини (Kerie 
et al., 2019). Однак нова класифікація показує, що 
E. piscicida була більш проблематичною в аквакультурі, 
ніж E. tarda (Leung et al., 2019). На сьогодні зараження 
Edwardsiella може виникнути у понад 20 видів риб в Азії 
та Європі. Поведінкові ознаки зараженої риби включа-
ють ненормальне плавання, бічні та спіралеподібні рухи 
у товщі води. Для людини E. tarda є умовно-патогенним 
мікроорганізмом, що викликає гастроентерит; але може 
виникнути позакишковий едвардсієльоз, включаючи 
інфекції рани та печінки, холецистит, перитоніт, менінгіт, 
міонекроз, остеомієліт, сепсис та бактеріємія (Kerie et al., 
2019). Хоча септицемія, спричинена E. tarda, є рідкісною 
(< 5 %) інфекцією людини, яка походить через воду та 
їжу, вона може бути смертельною. Люди з імунодефіци-
том або іншими проблемами, такими як діабет і гепатобі-
ліарні захворювання, схильні до захворювань, викли-
каних E. tarda. Види Edwardsiella, особливо E. tarda та 
E. piscicida, мають арсенал механізмів вірулентності, 
таких як системи секреції III та VI типів (T3SS та T6SS), 
гемолізин EthA, модуль транслокації та збирання (TAM) 
та гени стійкості до антибіотиків (Wimalasena et al., 2018). 
Що ще важливіше, бактерії можуть отримувати мобільні 

гени, стійкі до ліків (плазміди), а потім передавати їх 
мікробіомам тварин, людини та навколишнього середо-
вища. Передача едвардсіельозу людині відбувається при 
купанні в зараженій воді, вживанні сирої риби, контакті 
з рибою, погіршеному стану імунної системи. Надхо-
дження та зараження клітин людини також відбувається 
через прикріплення бактерій до клітин і використання 
гемолізину та систем секреції. Едвардсієла розмножу-
ється у фагоцитах, які з часом поширюються на сусідні 
клітини. Через важливу роль у створенні резистентності 
до антибіотиків бактерії повинні приділяти більше уваги 
в найближчі десятиліття (Leung et al., 2019).

Інші бактерії, пов'язані з зоонозами риб. Інші зоо-
нозні бактерії, пов’язані зі споживанням риби, включа-
ють Staphylococcus, Listeria, Clostridium і Campylobacter 
(Novotny et al., 2004). Зосередження уваги на 
Staphylococcus вважається важливим для харчового 
ланцюга риб (Vaiyapuri et al., 2019).

Працівники, які займаються обробкою харчових про-
дуктів і мають S. aureus на шкірі та слизових оболонках, 
можуть бути джерелом зараження риби (Obaidat et al., 
2015). З іншого боку, ентеротоксини S. aureus виклика-
ють гастроентерит у людини при вживанні риби та її про-
дуктів (Novotny et al., 2004). Термостійкі ентеротоксини 
S. aureus спричиняють занепокоєння громадському здо-
ров’ю (Obaidat et al., 2015). Більшість досліджень із зара-
ження людей S. aureus проводилися під час споживання 
зараженої риби, але нещодавно було повідомлено, що 
S. xylosus є основним патогеном, який викликає заги-
бель риби. Цій бактерії вдається подолати імунітет риб, 
викликаючи екзофтальм і загибель риби. Оскільки сиру 
рибу споживають у багатьох країнах, існує ризик пере-
дачі захворювання людям (Oh et al., 2019). Інфекція 
шкіри S. aureus може призвести до синдрому токсичного 
шоку (TSS) через бактеріальний токсин TSST-1, який 
вважається суперантигеном, який потрапляє в кров і 
активує поліклональні Т-клітини в периферичній крові, 
викликаючи масове вивільнення прозапальних речовин 
цитокіни (Rukkawattanakul et al., 2017).

Згідно з даними Європейського агентства з безпеки 
харчових продуктів у 2016 році, Listeria monocytogenes 
є найбільшою кількістю риби та рибних продуктів. Наяв-
ність цього збудника була підтверджена в рибних про-
дуктах (Skowron et al., 2019). Listeria monocytogenes – це 
грампозитивна бактерія, яка росте в широкому діапа-
зоні температур, включаючи холодильник і різні свіжі та 
солоні середовища. Їжа була визначена як перше дже-
рело інфекції цієї бактерії у людей, і сьогодні це викликає 
занепокоєння громадської охорони здоров’я, пов’язане 
із септицемією, менінгітом, гастроентеритом, пневмо-
нією та абортами. Listeria monocytogenes – це місцева 
флора поверхневих вод, яку можна знайти на зовнішній 
поверхні риби, слизовій оболонці, кишечнику, шлунку та 
зябрах зараженої риби; отже, шкіра риби та вміст кишеч-
нику є джерелом передачі захворювання (Jami et al., 
2014). Люди похилого віку, вагітні жінки та люди з хро-
нічними захворюваннями та імунодефіцитними станом 
є групами високого ризику щодо зараження на лістеріоз 
людини (Lassen et al., 2016).
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Clostridium perfringens і Clostridium botulinum (анае-
робні паличкоподібні спороутворюючі бактерії) є важ-
ливими харчовими патогенами, що викликаються спо-
живанням риби. Бактерії повсюдно поширені в ґрунтах, 
водних відкладах і природних анаеробних середовищах. 
Вони асоціюються як зі свіжою, так і з консервованою 
рибою (Novotny et al., 2004; Sabry et al., 2016). Також 
клостридії присутні на поверхні риби. Токсини також 
можуть поглинатися з кишечнику в кровообіг, виклика-
ючи пошкодження тканин, таких як мозок (Uzal et al., 
2014). Спори Clostridium botulinum можуть залишатися 
в прісноводних і морських відкладеннях десятиліт-
тями. Вони також містяться в кишечнику здорової риби 
(Espelund & Klaveness, 2014). Бактерії виробляють боту-
лінічні токсини (типи A-H), які пригнічують вивільнення 
ацетилхоліну із синаптичних везикул у нервово-м’язових 
з’єднаннях, викликаючи млявий параліч (Barash & Arnon, 
2014). Типи A, B, E і F токсичні для людини. Ботулініс-
тичний нейротоксин іноді може вироблятися в кишечнику 
риб. Ботуліністичні токсини відносно стійкі до нагрівання 
і вимагають високої термічної обробки для знищення 
їх токсичності. Таким чином, споживання неправильно 
обробленої їжі становить ризик розвитку ботулізму, який 
зазвичай проявляється на ранніх стадіях у вигляді діа-
реї, блювоти, запаморочення, дисфагії, здуття живота та 
запору (Rasetti-Escargueil et al., 2019).

Campylobacter є звичайним мікроорганізмом у шлун-
ково-кишковому тракті багатьох тварин і є зоонозним 
збудником (Facciola et al., 2017). Кампілобактеріоз, спри-
чинений споживанням рибних продуктів, зустрічається 
рідко, але інфекція Campylobacter jejuni, ймовірно, може 
бути отримана через руки людини, яка працює з їжею, 
або через робочу поверхню та питну неочищену воду. 
Campylobacter jejuni і C. coli є найважливішими енте-
ропатогенами цього роду. Бактерії викликають кампіло-
бактеріоз, що проявляється як ентерит, використовуючи 
рухливість бактерій, адгезію та інвазію кишкових клітин, 
порушуючи внутрішньоклітинну передачу сигналів, спри-
чиняючи загибель клітин, ухилення від імунної системи 
хазяїна та отримання заліза для їх росту та виживання 
(Epps et al., 2013).

Plesiomonas shigelloides є водним збудником, який 
був виділений у прісноводних риб (Nakajima et al., 1991).

Legionella pneumophila, яка викликає хворобу легіо-
нерів/пневмонію, передається через воду та аерозолі, а 
також була виділена у пацієнта, який працював на риб-
ному ринку (Novotny et al., 2004).

Yersinia ruckeri спричиняє ієрсиніоз або хворобу 
червоного рота, заразну бактеріємію серед лососе-
вих, вугрів, золотих рибок, морського язика, осетрових, 
форелі, коропів і калкана. Захворювання зазвичай вияв-
ляється через екзофтальм і кров'янисті плями в оці. 
Бактерія зустрічається в популяціях риб по всій Європі, 
Північній і Південній Америці, Австралії та Новій Зеландії 
(Carson et al., 2019).

Паразитарні хвороби риби. Паразитичні стрічкові 
черв’яки (наприклад, Dibothriocephalus latum), аскариди 
(наприклад, Anisakis spp.) і сосальщики (наприклад, 
Metagonimus yokogawaii), які походять від риб, головним 

чином передаються людям через споживання непра-
вильно приготовленої або сирої риби чи рибних про-
дуктів, що спричиняє захворюваність, а не смертність 
(Cong & Elsheikha, 2021). Існує багато літератури про 
важливість морепродуктів у глобальному раціоні та зро-
стаючі проблеми здоров’я, пов’язані з хворобами, викли-
каними морепродуктами, і пов’язаними з ними парази-
тарними захворюваннями. Відомо, що численні їстівні 
риби є господарями численних паразитів (Shamsi, 2019). 
Багато з цих паразитів передаються людям, а деякі, такі 
як анізакідоз і гнатостомоз, можуть серйозно зашко-
дити здоров’ю людини (Audicana et al., 2002; Herman & 
Chiodini, 2009). Повідомляється, що морепродукти, осо-
бливо рибні продукти, посідають перше місце в списку 
харчових захворювань (Huss et al., 2000). Зростаю-
чий апетит до сирих, недоварених та екзотичних страв 
(Shamsi & Sheorey, 2018), а також зміни клімату вважа-
лися основними факторами, що сприяють зростанню 
виникнення, географічного розповсюдження та частоти 
зоонозних проблем зі здоров’ям, пов’язаних із рибою 
(Chai et al., 2005; Lohmus & Bjorklund, 2015). Наприклад, 
за оцінками, на даний момент 45 мільйонів людей інфі-
ковані сосальщиками прісноводних риб, і принаймні 680 
мільйонів людей ризикують заразитися ними (Saijuntha 
et al., 2021). Серед паразитів морепродуктів, зокрема, 
значне занепокоєння викликають паразити-гельмінти, 
і через їх велику кількість і різноманітність у тропічних 
водних екосистемах їх передача рибам є частим явищем 
(Chai et al., 2009). Наприклад, зареєстровано 268 видів 
гельмінтів у 213 видах риб у В’єтнамі (Nguyen et al., 2021). 
Багато їстівних видів костистих риб вважаються проміж-
ними, а іноді й остаточними хазяїнами для гельмінтних 
паразитів, що може призвести до збільшення ймовірно-
сті зараження гельмінтами (Marcogliese, 2003). Зазвичай 
кількість паразитів збільшується відповідно до розміру 
хазяїна, причому більші види риб містять у собі більшу 
кількість паразитів. Однак велика кількість зоонозних 
паразитів може не виявляти симптомів захворювання в 
інфікованої риби, тому виявлення є складним, особливо 
якщо личинки маленького розміру та з низькою інтенсив-
ністю інвазії (Lowry & Smith, 2007). За даними Shamsi 
(2019), понад 40 таксонів паразитів риб здатні викликати 
інфекцію людини. Хоча деякі з них виявляються рідко, 
інші можуть бути високопатогенними та становити сер-
йозний ризик для здоров’я населення (Deardorff, 1991). 
Було підраховано, що паразити-гельмінти можуть поста-
вити під загрозу здоров’я понад півмільярда людей (dos 
Santos & Howgate, 2011). З глобальним потеплінням очі-
кується, що це число збільшиться (Fiorenza et al., 2020). 
Гельмінтозні захворювання, викликані рибою, можуть 
бути пов’язані з легкими або важкими алергічними або 
шлунково-кишковими захворюваннями, такими як роз-
лад травлення, біль у животі та діарея, або можуть 
спричинити серйозні прояви, такі як крововилив у мозок, 
геміпарез та рак (Cong & Elsheikha, 2021). Дослідження, 
проведене для оцінки появи зоонозних паразитів, вия-
вило наявність Eustrongylides sp., Euclinostomum sp. від 
риб Channidae та Isoparorchis sp. з риби Bagridae, імпор-
тованої до Австралії (Williams et al., 2022). Хоча заморо-
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жування імпортованої їстівної риби інактивує паразитів, 
необхідний регулярний нагляд, щоб запобігти імпорту 
зоонозних паразитів (Williams et al., 2022).

Трематоди (сосальщики). Кілька родів трематод 
(сосальщиків), які належать до родин Opisthorchiidae і 
Heterophyidae, викликають зоонози риб. Прикладами 
поширених сосальщиків, які заражають риб, є печінкові 
сосальщики, наприклад Clonorchis sinensis, Opisthorchis 
viverrini та Opisthorchis felineus, а також легеневі 
сосальщики, наприклад Paragonimus westermani і 
P. heterotremus. Високе навантаження на печінку трема-
тодою та хронічний перебіг інфекції можуть спричинити 
запалення та пошкодження епітеліальних клітин жовчних 
проток, що призводить до шлунково-кишкових проблем 
та пошкодження печінки (Choi et al., 2004) і може призве-
сти до основні клінічні проблеми, такі як холангіт, холе-
дохолітіаз, панкреатит і холангіокарцинома (Choi et al., 
2004). Парагонімоз – це інфекція легеневої двуустки, яку 
людина заражає після вживання краба або раків (прісно-
водні), що містять метацеркарії двуустки (Tantrawatpan 
et al., 2013). Трематодіоз, викликаний рибою, дуже 
поширений в азіатських країнах і є основною причи-
ною смерті в південно-східній Азії. Opisthorchis viverrini, 
широко поширений у північно-східному Таїланді та Лаосі 
(Sripa et al., 2011). Зоонозні трематоди можна знайти в 
морській, солонуватій і прісноводній рибі (dos Santos 
& Howgate, 2011), а зараження трематодами зазвичай 
відбувається після вживання сирої риби або молюсків 
у прісноводних водах (Shamsi, 2019). Метацеркарії зоо-
нозних трематод були виявлені в прісноводних рибах, 
взятих із Республіки Корея (Sohn et al., 2021). Метацер-
карії Clonorchis sinensis, Metagonimus spp., Centrocestus 
armatus, Echinostoma spp., Clinostomum complanatum, 
Opisthorchis viverrini та Metorchis orientalis були виявлені 
у відібраних зразках риби (Manivong et al., 2009).

Згідно з даними ВООЗ, зоонозні трематоди риб 
зараховані до нових інфекційних патогенів. У систе-
мах аквакультури зараження трематодами та передача 
забруднень у навколишньому середовищі можуть бути 
факторами ризику для людей та інших тварин. Згідно 
з повідомленнями Clausen et al., (2012), найбільш 
ідентифіковані види трематод у риб, які передаються 
людині, включають такі: Clonorchis sinensis, Centrocestus 
formosanus, Haplorchis pumilio та Haplorchis yokokawi. 
Розроблено швидку та економічно ефективну мульти-
плексну ПЛР для одночасного виявлення метацеркаріїв 
Opisthorchiid та Heterophyid у рибі чи рибних продуктах 
(Caffara et al., 2020). Такі передові діагностичні інстру-
менти допоможуть виявити інфекційну стадію (метацер-
карії) для людини, яку важко виявити візуально у риб 
(Caffara et al., 2020). Домашні коти та собаки можуть 
виступати резервуарними господарями дигенетичних 
трематод, зокрема зоонозних Heterophyes heterophyes 
та O. viverrini. (Fotina et al., 2022). Таким чином, необхідно 
встановити додаткові заходи профілактики та контролю, 
які забезпечують постійний моніторинг зоонозних пара-
зитів риб у кішок і собак (El-Seify et al., 2021). 

Цестоди (стрічкові гельмінти). Ще одна поширена 
група паразитів риб – цестоди (стрічкові гельмінти). На 

відміну від трематод, вони можуть бути досить великими 
і досягати 20 м у довжину. Деякі з найвідоміших парази-
тів, що належать до цієї групи, включають паразитів із 
ряду Diphyllobothriidae, які можуть спричинити хворобу 
під назвою дифілоботріоз (Scholz & Kuchta, 2016). Пові-
домлялося, що щонайменше 14 із приблизно 50 видів 
роду Diphyllobothrium викликають інфекцію людини 
(Jones, 2015), причому D. dendriticum, D. nihonkaiense, 
D. latumas, а також Adenocephalus pacificus і 
Diplogonoporus balaenopterae є найбільш патогенними 
видами (Anantawat et al., 2012). Дифілоботріоз зазвичай 
перебігає в легкій формі і не загрожує життю. Інвазія у 
людини зазвичай перебігає безсимптомно, але деякі 
пацієнти можуть відчувати діарею, біль у животі, анемію, 
втрату ваги та дефіцит вітаміну B12 (Dick, 2007). За оцін-
ками експертів, у всьому світі інфіковано до 20 мільйонів 
людей (Anantawat et al., 2012). Однак, за винятком Японії 
та Далекого Сходу Росії, зараження людей стрічковими 
глистами в усьому світі знизилося. 

Нематоди (круглі черви). Захворювання людини, 
викликані нематодами рибного походження, реєстру-
ються в усьому світі, але деякі з них представляють 
потенційно нові захворювання (Steffen et al., 2003; Butt et 
al., 2004). Люди можуть заражатися, при вживанні в їжу 
необроблених або неправильно приготованих кальма-
рів або риби, а хвороби можуть спричинити небезпечні 
для життя наслідки, особливо для людей з ослабленою 
імунною системою та наявністю хронічних захворювань. 
Зоонозні нематоди, що належать до родини Anisakidae, 
були виявлені в популярній столовій рибі Chrysophrys 
auratus, взятій у водах Австралії та Нової Зеландії. 
Anisakis pegreffii, виявлений у Chrysophrys auratus, стано-
витиме серйозну загрозу для людей, якщо подавати його 
в сирому вигляді як сашимі або суші (Hossen et al., 2021). 
Крім того, зоонозні нематоди (Contracaecum spp., Anisakis 
spp. і Hysterothylacium spp.) також були виявлені в їстів-
ній рибі, відібраній в Австралії (Suthar & Shamsi, 2021). 
Нематоди виявляють невелику специфічність хазяїна на 
своїх личинкових стадіях, які заразні для людини. Личин-
кова стадія риб’ячих нематод, навіть якщо вона знахо-
диться в шлунково-кишковому тракті риби, мігрує через 
слизову оболонку шлунково-кишкового тракту во вну-
трішні органи та навколишні м’язові тканини після смерті 
риби (Salikin et al., 2020). Отже, вони все ще можуть ста-
новити небезпеку для здоров’я людини. Одними з най-
поширеніших рибних нематод, які загрожують здоров’ю 
людини, є Anisakis spp., Pseudoterranova spp. викликають 
анізакідоз та представники Gnathostomatidae викликають 
гнатостомоз. Усі ці нематоди глобально чи регіонально 
вважаються дуже важливими. Найпоширеніші рибні 
нематоди з родини Anisakidae включають роди Anisakis, 
Pseudoterranova та Contracaecum, поширені по всьому 
світу, і є одними з найбільш зареєстрованих личинок 
морських паразитів і мають значне зоонозне значення 
(Borges et al., 2012; Shamsi & Suthar, 2016). З моменту 
їх відкриття в 1960 році спостерігається підвищений 
інтерес до родини Anisakidae. Декілька досліджень було 
присвячено підвищенню їх обізнаності, вдосконаленню 
їх діагностичних методів і розумінню численних аспектів 
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їх патогенності та біології (Shamsi, 2014). Анізакіоз – це 
термін, який використовується для позначення парази-
тарної інфекції, спричиненої нематодами роду Anisakis у 
людини. Це викликається личинками третьої стадії пара-
зита (L3) (Adroher-Auroux & Benítez-Rodríguez, 2020). 
Анізакідоз – це захворювання, викликане будь-якими 
членами сімейства Anisakidae, тоді як анізакіоз викли-
каний представниками роду Anisakis. Представники 
Anisakis simplex sensulato є поширеними збудниками 
анізакідозу. Інші нематоди включають Pseudoterranova 
decipiens, A. physeteri та Contracaecum spp. (Audicana 
& Kennedy, 2008; Eiras et al. 2018b). Раніше личинки 
Anisakis були виявлені в рибних продуктах, таких як рибні 
стейки, заморожене рибне філе, рибні напівфабрикати 
(Ramos, 2020). Наявність нематод Anisakis досліджували 
в продуктах копченої дикої нерки (Oncorhynchus nerka) і 
атлантичного лосося (Salmo salar), вирощеного на фер-
мах (Pardo González et al., 2020). Хоча зразки, зібрані з 
копченої дикої нерки, дали позитивний результат (10 із 
13) на Anisakis simplex s.s. личинки, у зразках вироще-
ного атлантичного лосося, вирощеного на фермах, не 
було виявлено паразитів, що вказує на незначний ризик 
у вирощеній рибі (Pardo González et al., 2020). Щоб запо-
бігти проникненню Anisakis та інших паразитів на рибні 
ферми, необхідно застосовувати різні стратегії. Це вклю-
чає заморожування сміттєвої риби, яка використовується 
для годівлі риби, вирощеної на фермах, і зміцнення точок 
входу у воду за допомогою сіток для запобігання про-
никненню дикої риби (Ramos, 2020). Ризик анізакідозу 
можна додатково зменшити, піддавши всю сиру рибу 
термічній обробці (>60 °C, >1 хв або −20 °C, >24 h) перед 
споживанням (Pardo González et al., 2020). Враховуючи 
потенційний ризик передачі зоонозних рибних паразитів 
через сиру або недостатньо термічно оброблену рибу та 
рибні продукти, Європейський Союз (ЄС) ввів обов’яз-
кову обробку заморожування рибних продуктів [Поста-
нова № 1276/2011 змінила Додаток III Регламенту (ЄС) 
№ 853/2004 ] (Fioravanti et al., 2021). Люди вважаються 
випадковими господарями протягом життєвого циклу 
анізакід, оскільки розвиток паразитів припиняється (гіпо-
біоз) у шлунково-кишковому тракті людини (Anderson, 
2000; Aibinu et al., 2019). Анізакідоз зазвичай викликають 
живі личинки, а симптоми гастроентериту людини з’яв-
ляються в результаті потрапляння личинок у слизову 
оболонку шлунка або кишечнику (Audicana & Kennedy, 
2008; Ramanan et al.. 2013); однак мертві анізакіди також 
можуть викликати захворювання (Audicana et al., 2002). 
Анізакідоз зазвичай супроводжується шлунково-киш-
ковими симптомами і часто імітує харчове отруєння. 
Симптоми можуть відрізнятися залежно від локалізації 
паразита в організмі людини та гістопатології пов’язаних 
з цим уражень (Chai et al., 2005). Симптоми є різними для 
кожного пацієнта і можуть перебігати від днів до місяців. 
Як правило, симптоми зникають після того, як паразит 
виводиться природним шляхом (регургітація або екскре-
ція) з організму (Shamsi & Butcher, 2011) або видаляється 
хірургічним шляхом (Shimamura et al., 2016). Гіперчут-
ливість, пов’язана з анізакідозом, є важливою пробле-
мою. Сприйнятливі пацієнти виявляють високу чутли-

вість, оскільки навіть дуже малі дози контакту з мертвим 
матеріалом A. simplex, належним чином приготовленим, 
можуть спричинити потенційно смертельні та швидкі ана-
філактичні стани до досить хронічних станів, що призво-
дять до інвалідності (Aibinu et al., 2019). Незважаючи на 
те, що захворювання було зареєстровано в усьому світі, 
воно більш поширене в Японії та Європі (Rahmati et al., 
2020), і вважається, що дані про нього значно занижують 
та/або неправильно діагностують через неспецифічні 
симптоми у пацієнтів (Shamsi & Butcher, 2011) та обме-
жена доступність діагностичних тестів. Наприклад, навіть 
у Японії, де ця хвороба добре відома, було показано, що 
в 60 % ситуацій неправильно діагностували гостру інфек-
цію черевної порожнини, апендицит, ілеїт, холецистит, 
рак шлунка та підшлункової залози, туберкульозний 
перитоніт і дивертикуліт (Valle et al., 2012).

Gnathostomatidae – це ще одна дуже важлива інфек-
ція нематодою, яка виникає через вживання сирих або 
недоварених страв, таких як суші, севіче, що містить 
прісноводну та слабосольону рибу, а також інших пріс-
новодних тварин (амфібій, вугрів). Паразити спричи-
няють захворювання, відоме як гнатостомоз, внаслі-
док проковтування інфекційних личинок (L3) родини 
Gnathostomatidae, включаючи Gnathostoma spinigerum, 
G. doloresi, G. hispidum, G. binucleatum, G. nipponicum 
та G. malaysiae, а також Echinocephalus sp. (Shamsi et 
al., 2021). Крім гіпоалергічних реакцій, клінічні симптоми 
гнатостомозу подібні до A. simplex, але зазвичай більш 
серйозні (Anantawat et al., 2012) і включають нудоту, біль 
у животі та блювання, які зазвичай розвиваються через 
24–48 годин після зараження. Інвазійна личинка пара-
зита мігрує через підшкірні тканини, викликаючи типові 
запальні міграційні набряки та може проникати через 
шкіру, легені, очі, вуха, шлунково-кишкову та сечоста-
теву системи та може призвести до крововиливу в мозок, 
парезу або летального результату, якщо це відбува-
ється в нервовій системі. Хвороба була зареєстрована 
в Японії та Південно-Східній Азії, зокрема в Таїланді, 
В’єтнамі, Лаосі, М’янмі, а також у Центральній і Півден-
ній Америці, Латинській Америці, Китаї, Індії, а також у 
мандрівників, які поверталися з цих регіонів (Herman & 
Chiodini, 2009; Liu et al., 2020). Більшість випадків гна-
тостомозу відносять до Gnathostoma spinigerum. Інші 
види, наприклад G. hispidum, G. doloresi, G. binucleatum 
і G. nipponicum, також мають зоонозне значення (Shamsi 
et al., 2021).

Віруси, які можуть передаватися рибним про-
мислом і спричиняти захворювання людини. Гострий 
гастроентерит, спричинений норовірусами (NoV) у 
вигляді спорадичних випадків або спалахів через спожи-
вання готових до вживання рибних продуктів і молюсків, 
забруднених фекаліями, набуває все більшого значення 
як нова харчова хвороба, що викликає занепокоєння у 
громадському здоров’ї, що впливає на економічні втрати 
у всьому світі (Pavoni et al., 2013; Li et al., 2014; Kittigul 
et al., 2016). Норовіруси – одноланцюгові РНК-віруси без 
оболонки, що містять одноланцюгову РНК, і належать до 
родини Caliciviridae. Рід Norovirus складається лише з 
одного виду під назвою Norwalk virus.
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Норовіруси поділяються на сім геногруп (GI-GVII) 
(Atmar et al., 2019). Більшість геногруп, які інфікують 
людину, належать до геногруп GI та GII (Vinjé et al., 2000). 
Клінічні прояви NoV-опосередкованого гастроентериту 
включають нудоту, блювання, водянисту діарею та біль 
у животі. Можуть спостерігатися млявість, слабкість, 
болі в м’язах, головні болі, субфебрильна температура 
і втрата смаку. Симптоми зазвичай проявляються при-
близно через 12–48 годин після вживання зараженої їжі, 
але в більшості випадків хвороба проходить самостійно, 
за винятком людей з ослабленим імунітетом, які можуть 
отримати тривалу інфекцію з ентеропатією, пов’язаною 
з вірусом, і порушенням всмоктування (Center of Disease 
Control and Prevention (CDC), 2016).

Вживання свіжих і заморожених продуктів, включа-
ючи рибу, двостулкових молюсків і воду, заражену віру-
сом гепатиту А (HAV), призводить до гепатиту (запалення 
печінки), що проявляється у вигляді втоми, нудоти, блю-
воти, діареї, жовтяниці, темної сечі, лихоманки, болю в 
животі, артралгії, міальгії, яка може тривати кілька тиж-
нів або кілька місяців. Але в рідкісних випадках може 
виникнути печінкова недостатність або навіть смерть, 
особливо у людей похилого віку та людей з хронічними 
захворюваннями печінки.

Зоонозні захворювання викликані грибами. Гриби 
відомі як нефотосинтезуючі мікроорганізми. Зазвичай 
вони живуть як сапрофіти в мертвій органічній речо-
вині та ґрунті або як паразити тварин, рослин і людини.  
З 1,5 мільйона ідентифікованих видів грибів відомо, що 
лише 300 є патогенними для людини (Center of Disease 
Control and Prevention (CDC), 2017). Звичайні гриби в 
навколишньому середовищі часто викликають грибкові 
захворювання. Зоонозні гриби, які можуть передава-
тись природним шляхом між тваринами та людьми, іноді 
можуть призводити до значних проблем зі здоров’ям. Тим 
не менш, недостатня увага до зоонозних грибів у міжна-
родних зусиллях громадської охорони здоров’я призвела 
до зниження розвитку стратегій профілактики та контр-
олю. Нижче наведено дві групи зоонозних грибів риб.

Базидіоболомікоз. Базидіоболомікоз, викликаний 
Basidiobolus ranarum, є рідкісною грибковою інфекцією 
(Shreef et al., 2017). Цей збудник зустрічається як широко 
поширений екологічний сапрофіт, виділений з гнильної 
рослинної сировини, харчових продуктів, листя листяних 
дерев, плодів і ґрунту. Basidiobolus ranarum належить 
до класу Zygomycetes, порядку Entomophthorales і типу 
Zygomycota (Anaparthy & Deepika, 2014). Було припу-
щено, що зараження Basidiobolus ranarum відбувається 
через шкіру після подряпини, порізу або укусу комах. 
Інші доступні місця цієї грибкової інфекції включають 
стегна, сідниці та промежину (Singh et al., 2008). Також 
повідомлялося про його виявлення в шлунково-кишко-
вому тракті тварин, таких як амфібії (наприклад, жаби), 
рептилії (наприклад, гекони та садові ящірки) та риби, 
а також ссавці (наприклад, комахоїдні кажани, собаки, 
коні та люди) (Gugnani et al., 1999). Захворювання зазви-
чай виникає як підшкірна та шлунково-кишкова інфекція 
(Mantadakis & Samonis, 2009; Ageel et al., 2017). Захво-
рювання спостерігалося в тропічних регіонах, включа-

ючи Азію, Африку, Європу, Південну Америку та США. 
Спори цього грибка повільно ростуть після проникнення 
в тіло через подряпину на шкірі, що може спричинити 
утворення потовщень під шкірою, особливо на руках 
і ногах (Okafor et al., 1984). Іншим способом передачі 
цього зоонозного збудника є вживання їжі, забрудненої 
ґрунтом або фекаліями тварин (Shreef et al., 2017). Якщо 
хворого не лікувати, захворювання може призвести до 
смерті пацієнта, проникаючи в глибші тканини та зара-
жаючи ключові органи, такі як мозок. У 1964 році було 
зареєстровано перший випадок шлунково-кишкового 
базидіоболомікозу у хлопчика (Rabie et al., 2011). Крім 
того, у 3-річної дівчинки, яка була інфікована B. ranarum, 
спостерігалися виразки та болісний набряк на правій 
нозі протягом одного та шести місяців відповідно. У гісто-
патологічному розрізі спостерігалися дермальні грану-
лематозні запальні інфільтрати з широкими та перего-
родчастими грибковими гіфами та дріжджоподібними 
структурами (Sackey et al., 2017). Подібні випадки були 
зареєстровані у немовлят із безболісними набряками на 
нозі та прогресуючими виразками в напрямку підлеглих 
м’язів (Mendiratta et al., 2012; Anaparthy & Deepika, 2014).

Згодом було зареєстровано багато нових випадків 
у різних країнах, таких як Іран, США, Саудівська Ара-
вія та Кувейт. Було виявлено, що рівні кількох цитокінів, 
включаючи цитокіни типу Th2 (IL-4, IL-10) і прозапаль-
ний цитокін TNF-α, підвищуються після інфікування  
B. ranarum. Специфічні антитіла IgM та IgG виробля-
ються проти місцево інфікуючих грибів, і це можна засто-
совувати як діагностичний захід (Khan et al., 2001).

Споротрихоз. Грибкове захворювання під назвою 
споротрихоз викликається Sporothrix schenckii, димор-
фним грибком, який особливо поширений у тропічних і 
субтропічних регіонах Мексики, Перу, Бразилії, Уругваю, 
Японії та Індії (Barros et al., 2011). Гриб живе в природі 
як сапрофіт на живій та гнилій рослинності, ґрунті та 
фекаліях тварин (Kenyon et al., 1984; Kwon-Chung & 
Bennett, 1992). Таким чином, зараження зазвичай від-
бувається через забруднені грибами рослини, ґрунт і 
органічні речовини. Полювання, риболовля, садівниц-
тво, землеробство та інша подібна діяльність сприяють 
передачі грибка (Rippon, 1988; Barros et al., 2011). Крім 
того, звіти підтверджують передачу грибка через укуси 
комах і подряпини тварин, таких як білки, коти, собаки, 
коні, гризуни та птахи (Kwon-Chung & Bennett, 1992). 
Sporothrixs chenckii також було виділено від комах, які 
безпосередньо контактували з грибком (Kwon-Chung & 
Bennett, 1992) і водних тварин, переважно риб і дель-
фінів (Migaki et al., 1978; Haddad et al., 2002). У деяких 
сільських районах споротрихоз став ендемічним захво-
рюванням, яке вражає певну групу працівників, напри-
клад лісорубів і фермерів.

Загалом, оскільки гриб існує як вільноживучий мікро-
організм у навколишньому середовищі, усі вікові та 
статеві групи будуть чутливі до цієї грибкової інфекції 
(Sharma et al., 1990; da Rosa et al., 2005). У звіті з сільської 
місцевості штату Сан-Паулу рибалка поранила палець 
спинним плавцем риби (Tilapia sp.), ураженим грибком, 
що призвело до виразки, набряку, болю та гнійних виді-
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лень в ураженій ділянці (Haddad et al., 2002). Захворю-
вання зустрічається в локалізованих формах приблизно 
в 98% випадків (Bargman, 1983). Існує три основних клі-
нічних типи споротрихозу: 1) лімфошкірний споротрихоз, 
2) фіксований шкірний споротрихоз і 3) мультифокаль-
ний/дисемінований шкірний споротрихоз. Системний 
споротрихоз спричинений гематогенним поширенням 
грибка з первинного місця інокуляції, лімфатичних вузлів 
або пацієнтів із респіраторними проблемами (da Rosa 
et al., 2005; Bonifaz et al., 2007). Поширеними формами 
споротрихозу, які легко піддаються лікуванню, є шкір-
ний і підшкірний. Американське товариство інфекційних 
захворювань рекомендує використання пероральної 
терапії ітраконазолом, як лікування підшкірного спо-
ротрихозу першої лінії (Mahajan et al., 2014).

Профілактика та боротьба. Мікробні агенти в рибі 
можуть посилити проблеми зі здоров’ям, тому важливо 
інформувати громадськість про мікроорганізми та небез-
пеку вживання сирої або недовареної риби. Необхідні 
заходи контролю якості та регулярний моніторинг спожи-
ваної риби. Це забезпечує швидкий і ефективний кон-
троль хвороб і надає необхідну інформацію для запобі-
гання та лікування збудників водних зоонозів (Bibi et al., 
2015).

Контроль збудників зоонозів риб є складним завдан-
ням, оскільки риба вирощується в системі, де продук-
тивність залежить від природних умов середовища. 
Більшість хвороб риб викликані деградацією водного 
середовища, і навколишнє середовище також є знач-
ним фактором, що впливає на здоров'я риб (Petrov et 
al., 2020). Як наслідок, міждисциплінарні стратегії, що 
охоплюють інформацію про потенційних патогенів для 
риб, елементи біології риб і добре розуміння факторів 
навколишнього середовища дозволять застосувати від-
повідні заходи для запобігання та боротьби з хворобами 
(Toranzo et al., 2005). Очищення та стерилізація знеза-
раження ставків ефективно знижує кількість проміжних 
господарів деяких видів нематод, що порушує життєвий 
цикл. Ставки, які не були очищені та знезаражені перед 
наповненням, мають підвищений ризик утримання 
великої кількості проміжних хазяїв (Clausen et al., 2012; 
Hedegaard et al., 2012). Детермінанти захворювань, 
викликаних рибою, у популяціях можуть відрізнятися від 
географічного розташування та доступу до свіжих море-
продуктів до санітарії, методів обробки риби та дієти. 
Особиста та соціальна поведінка також дуже важлива 
(Deardorff, 1991). На відміну від багатьох інших захворю-
вань, захворювання, викликані рибою, не обмежуються 
країнами із середнім і низьким рівнем доходу (Chai et al., 
2005). Такі фактори, як зростання міжнародних ринків, 
споживчий попит, вдосконалені транспортні системи та 
демографічні зміни призвели до того, що захворювання, 
викликані рибою, є важливими в усіх країнах (Shamsi, 
2016). Під час збирання, зберігання, обробки та подаль-
шої обробки можна вжити певних дій, які можуть бути 
корисними для мінімізації ризику, пов’язаного з зооноз-
ними патогенами. Застосування державними органами 
та індустрією морепродуктів різних програм, у тому числі 
належних виробничих практик (GMP) і систем HACCP, 

може сприяти контролю за ризиками, пов’язаними з зоо-
нозними гельмінтами рибного походження (Adams et al., 
1997). Однак антибіотики є способом контролю деяких 
зоонозних факторів, і антибіотикотерапія поширена у 
бактеріальних зоонозних патогенів (Durborow, 1999; Shin 
& Park, 2018); люди, пов'язані з рибою, повинні знати про 
зоонозні захворювання та способи їх запобігання. Про-
філактика може бути найкращим способом зменшити 
ризик цих зоонозних інфекцій; зокрема, непрактично 
не мати контакту з водою та рибою в системі аквакуль-
тури (Smith, 2011). У випадку харчових зоонозів патогени 
тварин, стійкі до множинних лікарських засобів, переда-
ються людям через споживання зараженої їжі. Щоб вирі-
шити цю фундаментальну проблему, важливо стежити 
за мультирезистентними мікробами в організмі людей і 
тварин, оскільки однаково функціонують спільноти. Крім 
того, це вимагає сильної допомоги між лікарями, ветери-
нарами та експертами з охорони навколишнього середо-
вища (Chowdhury et al., 2021).

Важливо носити одноразові рукавички та тримати 
шкіру подалі від слизу риби. Консультація лікаря є жит-
тєво важливою, навіть якщо виникають неспецифічні 
симптоми. Найефективнішим способом, особливо після 
прямого контакту з рибою та водою, є часте миття рук. 
Крім того, важливо уникати їжі та пиття перед миттям 
рук. Передача зоонозних захворювань також відбува-
ється через прямий або непрямий контакт із перенос-
никами, комахами та зараження неживими предметами, 
ковтання та вдихання (Boylan, 2011). Щоб запобігти зара-
женню рибними паразитами, необхідні відповідні методи 
поводження з рибальськими суднами та технологічними 
заводами. З іншого боку, приготування риби при 62 °C 
протягом 15 секунд достатньо для знищення більшості 
паразитів (але може бути недостатньо для детоксикації 
деяких бактеріальних токсинів).

Системи аквакультури відрізняються за розміром і 
структурою від невеликих домашніх акваріумів до став-
ків великих гектарів, але вони завжди включають зба-
гачену поживними речовинами воду, яка сприяє росту 
бактерій. Тому було проведено численні дослідження 
ефективної хімічної дезінфекції забрудненого середо-
вища; тривалість контакту, правильне та безпечне пово-
дження з дезінфікуючими засобами та точне дозування 
дезінфікуючого засобу – усе це має бути спрямоване на 
ефективну профілактику зоонозів риб. Цікаво, що проста 
сушка також вважається ефективною технікою дезінфек-
ції для контролю зоонозних бактеріальних захворювань 
(Chen, 1995; Murrell, 2002). Хоча заморожування імпорт-
ної їстівної риби інактивує паразитів, не кожну вилов-
лену рибу заморожують (Williams et al., 2022). Зростаюча 
перевага споживачів готовим до вживання морепродук-
там, таким як скибочки м’яса сирої риби, може сприяти 
передачі зоонозів (You et al., 2021). Така культурна прак-
тика перешкоджатиме успішному впровадженню заходів 
профілактики та боротьби з появою спалахів зоонозних 
захворювань. Готові до вживання сирі рибні продукти, 
такі як суші та сашимі, класифікуються як біологічно 
небезпечні. Тому уряди повинні розробити суворі пра-
вила контролю безпеки та якості риби, яка використо-
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вується для таких цілей (Lehel et al., 2021). Крім того, 
раптове зростання промисловості прісноводних декора-
тивних риб також слід розглядати як основну взаємодію 
між людиною та рибою, де може бути потенційна пере-
дача зоонозних захворювань. Звіти про Mycobacterium 
sp. у прісноводних декоративних риб вказують на сер-
йозність цієї проблеми (Phillips Savage et al., 2022).

Ветеринарні лікарі та працівники рибопереробної 
галузі повинні завжди захищати себе, обмежуючи перебу-
вання у воді, коли у них є відкриті рани чи садна. Однора-
зові рукавички можуть захистити людей, які займаються 
обробкою риби, під час різних операцій, включаючи кон-
такт із рибним слизом, тканиною або відходами рибних 
продуктів. Коли контакт з водою неминучий, на поверхню 
ран можна наносити гелі, тканинний клей і місцеві мазі, 
включаючи потрійний антибіотик і сульфадіазин срібла. 
Глибокі проникаючі поранення слід промити звичайною 
водою або фізіологічним розчином якомога швидше 
після отримання травми, а рану необхідно продезінфіку-
вати такими засобами, як перекис водню, спирт, бетадин 
або хлоргексидин (Grant & Olsen, 1999).

Підхід One Health набув значення в управлінні зоо-
нозними хворобами риб і потребує посилення та широ-
кого впровадження. Варто збільшити глибокі зв’язки та 
участь зацікавлених сторін у вирішенні завдань One 
Health щодо безпеки морепродуктів (Shamsi, 2019). 
Крім того, ВООЗ повідомляє, що глобалізація та перемі-
щення людей, тварин і товарів через кордони призвели 
до поширення зоонозних захворювань. Крім того, від-
сутність охорони здоров’я у віддалених громадах, від-
сутність належних систем для транспортування зразків 
і обмежені лабораторні можливості для ранньої діагнос-
тики захворювання призвели до подальшого розповсю-
дження патогенів. Відповідно до звітів ВООЗ, основними 
проблемами в обмеженні єдиної системи охорони здо-
ров’я та управлінні зоонозними захворюваннями є орга-
нізація, контроль, переривання передачі та діагностика/
виявлення. Отже, найважливішими вказівками в цьому 
відношенні є ефективна співпраця між працівниками 
охорони здоров’я людей і тварин, покращення раннього 
виявлення хвороб і патогенів, сприяння боротьбі з інфек-
ціями, а також боротьба з переносниками та гризунами 
(World Health Organization (WHO), 2021). Крім того, вкрай 
важливо контролювати методологію «Єдиного здоров’я» 
під час навчання студентів університетів, дослідницьких 
центрів, дослідницьких груп і міжнародних агенцій для 
залучення міждисциплінарних і міжгалузевих організацій 
для регулювання та запобігання зоонозам. One Health – 
це інтерактивний, мультидисциплінарний, інтегрований 
та багатогалузевий підхід, який працює на різних рівнях 
(місцевому, регіональному, національному та глобаль-
ному) для досягнення бажаних результатів для здоров’я 
завдяки знанню взаємозв’язків між людьми, тваринами 
та рослинами та їх спільне середовище. Важливо зазна-
чити, що успіх One Health вимагає міжнародної уча-
сті систем охорони здоров’я та лікування (Aggarwal & 
Ramachandran, 2020). 

Обговорення. Рибні та водні зоонозні захворювання 
спричинили значні проблеми в промисловості аквакуль-

тури та рибальстві в усьому світі. Зокрема, зоонозні захво-
рювання можуть становити широку загрозу для людини. Зі 
зростанням населення світу та потенційною глобальною 
торгівлею аквакультурою та рибою зростає ризик забруд-
нення навколишнього середовища та розвитку рибних і 
водних зоонозів у людей. Важливими причинами зооно-
зів є бактерії, паразити, віруси та гриби. Збудники зооно-
зів діляться на дві основні групи: грампозитивні (родини 
Mycobacteriaceae, Streptococcaceae, Erysipelothricaceae) 
і грамнегативні (родини Aeromonadaceae, Vibrionaceae, 
Pseudomondaceae, Enterobacteriaceae і Hafniaceae). 
Основними збудниками паразитів є цестоди (стрічкові 
черв’яки; наприклад, Diphyllobothrium spp.), трематоди 
(сисун; наприклад Opisthorchis spp.) і нематоди (круглі 
черв’яки; наприклад Anisakis spp.). Крім того, найпро-
стіші організми, такі як Cryptosporidium spp. також вва-
жаються зоонозними патогенами рибного походження. 
Дві групи асоційованих з рибами грибів, що викликають 
базидіоболомікоз і споротрихоз, також становлять зоо-
нозний ризик для людини. Більшість зоонозних захворю-
вань, викликаних рибою, передаються людині головним 
чином через споживання неправильно приготовленої 
або сирої риби чи рибних продуктів. Таким чином, захво-
рюваність на зоонози можна зменшити шляхом правиль-
ної обробки риби та рибних продуктів, наприклад, шля-
хом термічної обробки. Поширеність збудників зоонозів 
у риб змінюється залежно від сезону, і її слід регулярно 
контролювати, щоб оцінити поширеність патогенів як у 
диких, так і в культурних популяціях риб.

Висновки. Риба є господарем різноманітних 
патогенів, деякі з яких є зоонозними та можуть спри-
чиняти інфекцію людини. Зі збільшенням попиту на 
морепродукти та їх споживання збудники зоонозів 
стали критичною проблемою для глобального сек-
тору охорони здоров’я та рибної промисловості, що 
стимулювало збільшення морських зоонозних дослі-
джень. Однак біорізноманіття, екологія, поширеність 
і розповсюдження патогенів рибного походження все 
ще недостатні, особливо щодо паразитів. Більшість 
паразитичних стрічкових черв’яків, круглих черв’яків і 
сосальщиків, які походять від риби, головним чином 
передаються людям через споживання неправильно 
приготовленої або сирої риби (сашимі та суші) або 
рибних продуктів (рибних стейків, замороженого 
рибного філе, тріски). Ризик зараження стрічковими 
черв’яками, круглими черв’яками та сосальщиками, 
отриманими з риби, можна зменшити, піддавши сиру 
рибу термічній обробці або заморожуванню перед спо-
живанням. Крім того, в приміщеннях господарства слід 
встановити профілактичні заходи щодо недопущення 
проникнення дикої риби. Необхідно розробити новітні 
методи молекулярної діагностики для конкретного 
виявлення збудників зоонозів рибного походження. Це 
забезпечить простий і економічно ефективний нагляд 
за зоонозними патогенами в прісноводних, культур-
них, морських і декоративних рибах. Отже, риба як 
джерело їжі є економічно цінною, але наявність дея-
ких, ймовірно, зоонозних патогенів призвела до поши-
рення водних інфекцій серед людей. Таким чином, 
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наявність достатньої інформації про ці подвійні файли 
та навчання методам контролю та профілактики є жит-
тєво важливим для громадської охорони здоров’я та 
має розглядатися як важливий аспект для людських 
суспільств. Крім того, інтеграція підходу One Health 
шляхом посилення різноманітних заходів контролю 
може бути стійкою та надійною стратегією боротьби з 

будь-яким зоонозом риби чи будь-яким іншим потен-
ційним спалахом захворювання. Дотримання підходу 
Єдиного здоров’я може бути складним через залу-
чення різноманітних факторів і пов’язану з ними склад-
ність. Тим не менш, безперечно, що це може запобігти 
будь-яким майбутнім зоонозним захворюванням або 
спалаху в суспільстві.
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Zoonotic diseases of fish, prevention and fight against them
The intensive development of industrial, recreational fishing, aquaculture and the increased demand for fish and fish 

products creates increased risks for the occurrence of diseases common to humans and fish. This article contains data 
on the main zoonoses that humans can contract from fish. Among the pathogens associated with fish, the most important 
infectious agents are parasites, bacteria, fungi and viruses. Food poisoning caused by consumption of fish and fish products 
should also not be dismissed. Recently, zoonoses have caused great concern among doctors of veterinary and humane 
medicine, since, in addition to reducing fish productivity, fish deaths, and financial losses, the specified pathogens of fish 
zoonoses cause disease in humans, and sometimes even death. Infection of people can occur in various ways, namely by 
contact, contact with the pathogen on damaged skin, consumption of undercooked fish products containing the pathogen, 
human infection through the vector is also possible. Traditional dishes with the addition of fish without proper heat treatment, 
such as sushi and sashimi, pose a particular danger for consumers. Specialists who have direct contact with fish or fish 
products, or waste from the fishing industry in the field of their professional activity are also at risk. These are fishermen, 
employees of fish processing plants, veterinarians, employees of public catering establishments, as well as aquarists. 
Effective and quick delivery of information about causative agents and methods of prevention for workers in the specified 
spheres of activity can significantly prevent the emergence and spread of zoonotic diseases.

When developing measures to combat zoonotic diseases, it is important to use the principles outlined in the "One 
Health" concept. Today, it is promising and necessary to study the full range of carriers of pathogens, their geographical 
distribution, as well as the consequences of seasonality for the spread of infection. In addition, a clearer understanding of the 
morphological identification of pathogens needs to be established to better understand their occurrence in the environment 
and improve our knowledge in the food industry, biosecurity and medical practice.
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